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Cel ¢wiczenia: Poznanie wielkosci o zmiennych w czasie wartosciach, zwanych sygnalami elektronicznymi, mozliwosci
obserwacji ksztaltéw sygnaléw elektronicznych oraz poznanie budowy, zasady dziatania i obstugi oscyloskopu oraz sposo-
béw jego wlasciwego wykorzystania do obserwacji przebiegéw czasowych sygnatéw elektronicznych.

Uklad pomiarowy wraz z przyrzadami pomiarowymi:
1. uktad skladajacy sie z oscyloskopu i generatora sygnaléw elektronicznych.
2. oscyloskop OS-5020G
3. generator arbitralny Sdg1025

Zadania zrealizowane na zajeciach:

1. Kalibracja oscyloskopu:

e tryb pracy dwukanatowy,

podziatka Y - 0.2-X

cm’

podziatka X - 0.52

cm?

tryb pobierania sygnatu dla CH1 — GND,

tryb pobierania sygnatu dla CH2 — AC.
2. Wygenerowanie na generatorze sygnatu sinusoidalnego o nastepujacych parametrach i podanie go na CH2:
o T'=1ms,

o A=04V.



3. Pomiar parametrow sygnalu odczytany z oscylogramu:

Przed zmierzeniem parametréw dostosowaliémy podziatke X, aby na oscylogramie widoczyna byla najmniejsza liczba
pelnych okresow sygnatu wigksza badz rowna jeden oraz podziatke Y, aby uzyskaé¢ najmniejszg podziatke mieszczaca na
oscylogramie warto$é¢ amplitudy sygnatu.

e podziatka Y - 0.1%
e podziatka X - 0.27>

Do pomiaru wartoéci amplitudy uzyliSmy wzoru Up; = (N + AN)em - Xy, gdzie

N - ilo$¢ podziatek

AN - minimalny btad przy mierzeniu ilosci podziatek wynoszacy potowe najmniejszej jednostki odlegltosci
na wyswietlaczu(w naszym przypadku % podzialki)

Xgiv - warto$é podziatki X

Podstawiajac, otrzymujemy: Up; = (4,0+0,1)em - 0, 1% =(0,44+0,01)V
Analogicznego wzoru uzyliSmy dla pomiaru okresu: Thy = (N &+ AN)cem - Yy,
Podstawiajac, otrzymujemy: Ty = (5,0 £0,1)em - 0,272 = (1 £0,02)ms



4. Zmiana parametréw sygnalu i ponowny pomiar:

Parametry sygnatu:
e T =bms,
e A=285V.

Ponowna kalibracja osyloskopu.
e podziatka X - 1722,

e podziatka Y - 2%.

Pomiar wartoéci amplitudy: Uy, = (4,4 +0,1)cm - 2% =(8,8+0,2)V
Pomiar wartoéci okresu: Thy = (5,0 %0, 1)em - 122 = (1,0 £ 0, 1)ms



5. Powr6t do pierwszego sygnatu i kalibracja generatora podstawy czasu, aby widoczne byty:
a) 0,57 — 5042,
b) 1T — 0,125

cm

c) 2T — 0,212,

(a) 0,5T (b) 1T (c) 2T
6. DostosowaliSmy polozenie poziome i pionowe wykresu za pomoca pokretel positionX i positionY .
7. DostosowywaliSmy poziom wyzwalania:

a) maksymalna warto$¢ wychylenia,

b) w zerze.

(d) maksymale wychylenie (e) w zerze

Podczas dostosowania poziomu wyzwalania zauwazylismy, ze dla maksymalnego wychylenia przy sygnele sinusoidalnym
wymaga to duzej precyzji, gdyz minimalne odchylenie powoduje destabiizacje oscylogramu.



8. Pomiar sktadowej stalej:

Skalibrowalismy oscyloskkop w nastepujacy sposob:
e podziatka Y - 0, 2%
e podziatka X - 0,172

Do generowanego sygnatu dodalisémy sktadowsg stata o wartoséi 0, 5V. Dokonaliémy pomiaru maksymalnej wartoéci napiecia
dla 3 trybow pobierania sygnaltu.

a) DC,
b) AC,
¢) GND.

(f) DC (g) AC (h) GND

Apc = (4,6 £0,1)em - 0,2-2- = (0,92 +0,02)V
Aac = (2,0£0,1)em - 0,22 = (0,40 £0,02)V
Agnp = (0,0£0,1)em - 0,257 = (0,00 +0,02)V

Skladowa stala obliczamy ze wzoru: Uy = Apc — Aac — AanD
Dostajemy: Ug; = (0,92 — 0,40 — 0,00)V £+ 0,06V = (0,52 £ 0,06)V

9. Metoda bezposredniego pomiaru czestotliwosci:
Aby zmierzyé czestotliwosé, podrzebowaliémy dwdéch sygnaléw:
1. Sygnal mierzony(sinusoidalny o f = 1000H z) na jednym z kanaléw

2. Komparator - sygnal tego samego typu o znanej czestotliwosci(w naszym przypadku sinusoidalny o f = 998Hz2) na
drugim z kanalow



Nastepnie wytaczamy generator podstawy czasu. Na oscylogramie pojawil sie zmienny sygnal okresowy. Jeden z nas
mierzyt iloéé¢ cykli sygnatu, drugi odliczal czas. W momencie, w ktérym iloéé cylki osiagneta 10, zmierzyliSmy czas.

e N =10
e t =55

Stad wynika, ze sygnal mierzony rozni sie co do wartosci czestotliwosci od komparatora o f = % = % =2Hz

‘Whnioski:

Podczas wykonywania ¢wiczen, przekonaliSmy sig, ze oscyloskop jest wielozadaniowym urzadzeniem, przy pomocy kté-
rego mozna z dobra dokltadnoscia mierzy¢ i badaé parametry sygnaléw elektronicznch o duzym zréznicowaniu. Mimo,
ze wyswietlacz laboratoryjny ma 4 podzialki dodatnie i ujemne w osi Y, nasze pomiary w punkcie 4. wynosza wiecej
niz 4. Wynika to z faktu, ze przy sprawdzaniu poprawnosci dzialania oscyloskopu poprzez podlaczenie sondy do sygnatu
testowego, okazalo sie, ze wskazania w osi Y oscyloskopu sa zanizone o polowe. Stad, warto$¢ pomiaréw w osi Y zostala
pomnozona przez dwa, a rozmiar wy$wietlacza oscyloskopu przeskalowany w osi Y, aby zmiesci¢ pomiar. Dalo to wyswie-
tlacz 10x10 zamiast 10x8. Z tego tez powodu pomiar amplitudy w punkcie 4. r6zni si¢ najbardziej od wartosci rzeczywistej
ze wszystkich przeprowadzonych pomiaréw.



